

壮阔东方潮 奋进新时代·三湘巨变

——庆祝改革开放40年

湖南日报记者 黄利飞

11月5日,湖南省庆祝改革开放40年系列新闻发布会第五场举行,省自然资源厅发布了改革开放40年全省自然资源事业改革发展情况。

1. 捍卫土地开发底线,多措并举保护耕地和基本农田

土地是民生之本,是发展之基,是最宝贵的资源。改革开放40年来,湖南逐步建立了适合我省省情的土地管理制度,提高了土地资源的利用率和产出率,释放出了更多的土地红利。

严格划定和保护永久基本农田。根据国务院要求,到2020年,我省耕地保有量不得低于5956万亩,基本农田保护面积不得低于4945万亩。多措并举之下,2017年,我省现有耕地6226.52万亩,永久基本农田面积4949.9万亩。

2. 严格矿产资源开发保护,推进矿业发展绿色转型

湖南省矿产资源丰富,享有“有色金属之乡”和“非金属之乡”的美誉。改革开放以来,湖南矿业为全省经济社会发展起到了基础性支撑作用。40年来,我省累计投入地勘资金107亿元,新发现大中型矿产地48个,探获资源潜在经济价值达3.6万亿元。

以前,我省矿产资源多被粗放开发利用。新的历史时期,湖南人以“绿水青山就是金山银山”的理念,引领绿色矿业发展。

优化整合矿山数量。从2000年开始,我省持续深入推进矿产资源领域专项整治、整

40年来,省自然资源系统忠诚履行保护和合理利用土地矿产等自然资源、管理测绘地理信息、防治地质灾害和不动产统一登记职责,满怀大地深情,担当作为,为全省经济社会发展做出了贡献。

大力推进农村土地综合整治。“十二五”以来,我省建成高标准农田2242万亩;其中通过农村土地整治建成高标准农田1274万亩,占全省完成高标准农田建设任务的56.8%。

土地整治重大工程建设全国领先。2010年至2013年,我省先后启动实施环洞庭湖基本农田建设重大工程、娄邵盆地基本农田建设重大工程和连片推进土地整治示范县项目,3个土地整治重大工程建设总规模为864万亩,总投资为186亿元。2014年,我省在全国率先实施了一批“旱地改水田”项目,为全国占补平衡工作理念更新、制度创新提供了经验。2018年,湖南成功入围全国第三批山水林田湖草生态保护修复工程试点。

顿、整合,全省矿山数量由1.1万余个,优化整合到5600个,其中煤矿由1120家整合到283家。

开展自然保护区内采矿权清理退出。目前,中央第六环保督察组反馈问题中,涉及到自然保护区的省级发证采矿权已全部整改到位;下一步,将督促县级自然资源部门对退出的矿业权进一步加大巡查力度,坚决打击违法行为,防止反弹。

矿山“披绿”工作稳步推进。目前,我省建成了国家级绿色矿山20家;围绕湘江保护与治理“一号重点工程”,500余座矿山、21万亩土地恢复了生态。

资源开发保护并重 服务经济社会发展

耕地和永久基本农田面积:2017年,我省现有耕地6226.52万亩,永久基本农田面积4949.9万亩,均高于国家下达的保护目标数

3. 防灾减灾、扶贫攻坚,为人民群众谋福祉

40年来,湖南坚持把保障和改善民生,作为自然资源事业的根本出发点和落脚点。湖南是全国地质灾害最严重的省份之一,全省已查明的地质灾害隐患点超2万处。近年地质灾害发灾数量年均均在3000起以上,防灾形势严峻。

近年来,省自然资源厅通过推进地质灾害调查评价、监测预警、工程治理、搬迁避让等,在守护生命、防范风险等方面成效显著。

狠抓地质灾害群防群测体系建设。40年来,我省累计投入地质灾害治理资金58.23亿元,实施治理工程2932项,成功避让地质灾害上千起,转移安置群众近10万人;仅2018年4月至9月汛

4. 提供测绘地理信息服务,实现地理空间数据共享

从模拟测绘、数字测绘、信息测绘到大数据测绘,湖南测绘地理信息事业增强了省自然资源厅对全省经济社会发展的资源服务保障能力。

地理信息管理服务体系不断完善。目前,湖南省已建立了卫星导航定位地面增强系统基准站网(“一网”),因融合了北斗系统的导航定位服务,可广泛应用于城市建设和居民出行等领域。建成了数字城市地理信息基础工程数据库(“一库”)和以省市两级地图为支撑的地理信息公共服务平台(“一平台”),其中服务平台已经形成全省211.8万平方公里的矢量电子地图全覆盖。空间数据获取与处理能力不断强化。得

全省城镇建设用地总规模:1978年,全省城镇建设用地总规模606.55平方千米,2017年达到2187.82平方千米,增加了1581.27平方千米



制图李妍

矿产开发:40年来,我省累计投入地勘资金107亿元,新发现大中型矿产地48个,探获资源潜在经济价值达3.6万亿元

地质灾害防治投入和成绩:40年来,我省累计投入地质灾害治理资金58.23亿元,实施治理工程2932项,成功避让地质灾害上千起,转移安置群众近10万人

5. 完善职能职责,系统推进资源配置和管理体制改革

改革开放初期,省自然资源系统的土地、矿产、测绘等职能部门各自为政;1994年,我省组建省国土测绘局;2000年,组建省国土资源厅;2018年,组建省自然资源厅。

40年来,省自然资源系统实现了从分散多头管理,到统一行使全民所有自然资源资产所有者职责,统一行使所有国土空间用途管制和生态保护修复职责“两统一”的历史性转变。职能完善、职责明确的同时,资源配置和管理的体制机制改革亦不断深入。

国土调查清查全省自然资源“家底”。从1979年开展土地资源清查以来,我省相继完成了第一次、第二次全省土地调查和第一次全国国土国情普查;2018年又启动了第三次国土调查。我省自然资源“家底”逐渐清晰准确,为建立完善产权清晰、权益明确的自然资源产权制度奠定了基础。

市场配置资源的决定性地位不断增强。在资源配置方式上,从1992年浏阳市敲响“三湘土地拍卖第一锣”开始,我省逐步建立起适应社会主义市场经济体制要求的土地、矿产资源管理制度,实现了从无偿到有偿的市场优化配置资源方式变化。

智能自然资源监测监管体系逐步构建。在资源管理方式上,我省相继下放、取消了30多项审批权限;如将分散在多个处室、39个工作日的土地审批,集中到1个处室、20个工作日完成。构建了“天上看、地上查、网上管”的全方位、全天候的智能自然资源监测监管体系,“放管服”改革深入推进;如不动产统一登记制度实现了登记机构、簿册、依据、平台“四统一”,极大地增强了人民群众的获得感。

【衡阳地区中医医院发展巡礼】

王珊 彭国军 匡肇 田蕾

上午8时,上班时间刚到,衡阳市中医医院里已是人山人海。很多患者早早赶来排队就诊,他们说:中医院服务好、技术过硬,放心!

这座有着66年历史的中医医院,早在多年前就闻名遐迩。人们至今仍清晰记得,1982年,中医复兴的东风就是从这里刮起。为解决当时中医西医化的状况,卫生部选择在中医根基深、基础好的衡阳召开“全国中医医院和高等中医教育工作会议”。作为主现场的衡阳市中医医院,因中医特色鲜明,被树为全国中医界的一面旗帜。

36年,时代的车轮滚滚向前,“衡阳会议”的精神始终根植在衡阳这片土地上。

从“衡阳会议”提出“中医、西医、中西医结合三支力量,首先抓紧发展中医这支力量”,到党的十九大提出“坚持中西医并重,传承发展中医药事业”,衡阳市中医医院始终坚持“传承创新、仁和精诚”的办院思想和“坚持中医药特色,建设一流的现代化的综合性中医医院”的发展战略,竭力为老百姓提供优质的中医药服务。

中医发展的旗帜在这里高高飘扬!医院先后获得全国示范中医医院、全国医药卫生系统先进集体、全国中医医院中医药文化建设先进单位等省市荣誉称号。

一方沃土 育中医人才

手起刀落间,陈皮就切得细如缝衣线;白芍片片薄如蝉翼,往上一抛便能飞上天……在6月8日举办的衡阳市中药炮制培训班上,中药师们的精彩“绝活”,引得在场嘉宾阵阵惊叹!

人们不知道,像这样刀工熟练的药师,不过是衡阳市中医医院中医药人才的“冰山一角”。

院领导班子深谙:医院发展,硬件是基础,人才是关键。近年来,该院积极推进人才强院战略,一手抓人才引进,一手抓人才培养。通过跟师带徒“传下来”,对外交流“走出去”,培训比武“动起来”,博士后流动站、科技创新实践基地等平台“搭起来”,建立起了以中医为主的多学科、多层次、多学历、老中青结合的人才梯队。

这里有“全国名老中医李四文传承工作室”,有全国老中医专家学术经验继承指导老师黄云、许雪君;有省级老中医专家学术经验继承指导老师贺新民、贺小林;有市级名中医王诚喜、徐基平、邹岳萍……他们每一位都是行走的中医药知识库。

这里有医院培养评定的十大名中医、六大名药师。他们个个身怀“绝技”:院长王诚喜是中医肺病专家,主持多项科研课题填补了中医领域的多项空白;中医心病专家邹岳萍,主持参与了多项省级课题研究,其中心力康胶囊治疗心力衰竭的临床研究等达到国内领先水平;药师李荣明识药、辨药功夫硬,假药和次药逃不出他的火眼金睛……

1982年,衡阳这座有着浓厚历史文化底蕴的城市,迎来了载入中医发展史的会议——这是中华人民共和国成立以来首次召开的全国中医医院和高等中医院校建设工作会议。会上明确提出“保持和发扬中医特色”的指导思想,开启了中医复兴的新里程。36年时光荏苒。作为会议现场的衡阳,始终秉承“衡阳会议”精神,以衡阳市中医医院为代表的各大中医院勇立潮头,突出中医特色,弘扬中医文化,让中医药在服务人民群众的实践中不断焕发新的生机,唱响了一曲传承与发展的时代壮歌!

衡阳市中医医院: 勇立潮头擎大旗

这里还有医院从20多所高校引进的博士研究生3人,硕士研究生60余人,他们活跃在医院各个岗位,成为推动中医药发展的新生力量……

人才出来了,氛围出来了,特色优势就出来了。如今,衡阳市中医医院共同打造中风口、骨伤科、肺病科、心病科、肾病科5个省级重点专科,肾病科1个国家级重点专科、国家中医药管理局重点学科。现有国家级课题8项,省部级课题20项,市级厅级课题87项,获省部级科技进步奖3项。医院业务与科研有了质的飞跃,跑出了发展的“加速度”。

一路坚守 强中医特色

在衡阳市中医医院住院大楼骨病科,一位病人家属激动地拉着科主任黄新艳的手说:“谢谢您!我妈妈吃了您开的中药好多了!”

三天前,黄新艳接诊了这位84岁高龄的病人。老人患糖尿病、尿毒症多年,透析三年,因并发胰腺炎,腹痛不止、便秘、高烧不退。西医院无法手术。黄新艳望闻问切后,开了一剂中药处方。服用三天,病人腹痛消除,烧也退了。

提到肾病,很多人都想到西药、透析。衡阳市中医医院肾病科却发挥中医特色优势,坚持“中西医两条腿走路”。学科带头人黄新艳和专家团队一起,探索了许多中医治疗肾病的方法和良药,如中医药一体化综合疗法治疗慢性肾功能衰竭;自行研制中医药治疗终末期慢性肾衰患者血液透析并发症等,治疗、缓解了数以万计患者的病痛。这也让成立不久的肾病科很快超越当地同行,被评为国家级重点专科、国家中医药管理局重点学科,黄新艳亦当选湖南省中医药和中西医结合学会肾病专业委员会主任委员。

“中医院区别于其他医院,主要在于其深厚的中医内涵和鲜明的中医特色。中医院要发展,必须坚持中医特色强院。”院长王诚喜思路清晰。



▲ 市中医医院外景

(本文图片由衡阳市中医医院提供)



▲ 主题公园

衡阳市中医医院共有14个临床病区,每个科室都有独到的绝技、独到的特色——医院椎间盘突出中心,以“能简单不复杂、能保守不手术”为原则,在全省首创“椎间盘突出术”。它集各种有效的临床方法,30余种中西医结合治疗技术,为患者选择个性化治疗方案。既为患者节省费用,又最大限度保护了患者的劳动力,是目前公认的先进的优化治疗模式。椎间盘突出科是湘南地区椎间盘突出治疗的品牌科室。医院中风脑病科辩证使用中医药内治、外治、针灸、按摩、功能锻炼等多种方式,治疗“中风偏瘫”等心脑血管疑难病症,将疗程缩短10%~20%,提高患者的生存质量。中风脑病科

成为该院首家省级重点专科。医不离药,衡阳市中医医院不但突出中医特色,也突出中药优势——

2010年9月,全省中医药中药工作现场经验交流会在该院召开。“炮制虽繁必不敢省人工,品味虽贵必不敢减物力。”衡阳市中医医院有国家中药炮制技术传承基地,业务用房1453平方米,该基地始终坚守“工匠精神”,中药临方炮制坚持采用最传统的方法。基地拥有数名从业30年以上的老药工,能熟练地操作净制、切制、粉碎、镑片、漂、炒、炙、煨、蒸、煮、焯、淬等炮制技艺。医院制剂室是全省首个建设国家中医药管理局颁发的中药制剂能力达标单位,临床常用制剂有感冒灵颗粒、偏瘫康胶囊、支炎合剂等等16个品种。

正是这样的用心,让衡阳市中医医院在众多医院中一枝独秀。医院被确立为全国中药炮制技术传承基地,是全省4个基地中唯一入选

的市州级医院。

一片丹心 扬中医文化

10月30日,由省中医药管理局举办的全省中医药健康文化知识大赛在长沙拉开帷幕。来自省直、市州、基层和企业的33支参赛队伍同台竞技。由衡阳市中医院肿瘤科唐继云、衡阳市中医院呼吸科李红等三人代表衡阳市,凭借过硬的中医医学专业知识,一路过关斩将,获得了此次大赛的亚军。

“中医是医,也是文化。我们是医生,也是文化的传承者。”院长王诚喜说。为弘扬中医文化,衡阳市中医医院把中医知识装进头脑里,把中医文化刻进建筑里,融进环境里,写进制度里,用院徽、院歌、院训来承载,用每一位医护人员的行为来传承。

穿梭在衡阳市中医医院,中医文化气息处处蔓延——大楼里、走廊上、病房里,悬挂着中医药文化和知识的展板;

中医药文化长廊,将历史名医、经典古籍、中药性能主治刻上了墙面,把中药传统治疗方法、常见中药材置入展柜;

大厅里,中医药健康知识讲座常年开讲,为老百姓科普中医药知识、释疑解惑;

特别是医院专门打造的“衡阳会议”主题公园,矗立着古代名医雕塑、装饰着太极八卦地面,一草一木都把“衡阳会议”精神深深印刻在这片土地上,成为医院一道独特的风景线……

在王诚喜办公室,我们看到墙上挂着一幅字:佛心仁术 福泽苍生。他说,这既是办院宗旨,也是他的座右铭。这个中医班出身的老中医人,在医院工作30年,担任院长10年,有着浓厚的中医情结和对中医文化的深刻见解。在他看来,中医有着自己独特的理论体系和养生观点。它蕴含着整体观、辨证施治等中国古代哲学智慧,蕴含着大医精诚、悬壶济世的人文精神。这正是衡阳市中医医院办院、治病的基本点和出发点。

为此,衡阳市中医医院树立了“以病人为中心”的理念。

在这里,医生因人因时因病辨证施治,为患者定制最合适的治疗方案;

在这里,医护人员既对医术精益求精,又对患者关怀备至;

在这里,医院每年组织专家下农村义诊30余次,为农民群众送医送药;在对口扶贫村建设中药材基地,带动老百姓精准脱贫……中医文化融进了每一个细节里,刻在了每一个人心中,一代代薪火相传,发扬光大。

“医者,仁道也。智以先,勇以副,仁以成。”当新时代新征程开启,衡阳市中医医院一马当先,立于中医传承与创新的潮头,以智慧、勇气、仁心再续中医传奇!



新湖南 新作为